Konsonanty Cestiny Misto tvofeni (= cil pohybu aktivniho artikuladniho organu)
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Poznamky

e K pfepisu je pouzita Ceska podoba fonetické transkripce. Pro tabulku, kterd uzivad mezinarodni fonetickou transkripci IPA, viz
http://www.phil.muni.cz/jazyk/files/fonetika/klas-hlasek-cestina.pdf .

e U alveolarnich konsonantl (= tvofeny pfiblizenim nebo kontaktem jazyka a déasni) je v Cestiné nutné rozliSovat, zda je ptiblizeni/kontakt v pfedni
casti dasni (= prealveolarni) nebo v zadni ¢asti dasni (= postalveolarni). Rozdil je dalezity pro odliSeni napf. [s] od [§].

e Centralnost/lateralnost odkazuje na ¢innost jazyka, a proto je relevantni jen pro hlasky jim tvofené. V cestin€ je rozdil v centralnosti a lateralnosti
vyuzivan jen u aproximant, ostatni konsonanty jsou centralni.



http://www.phil.muni.cz/jazyk/files/fonetika/klas-hlasek-cestina.pdf

e Semiokluzivy, konstriktivy (frikativy), axproximanty a vibranty jsou vSechny oralni, tj. nazalnost je v ¢estin¢ vyuzita pouze u okluziv.

e Raz (laryngalni/glotalni okluziva, [?]) je V tabulce zafazen pod oralni okluzivy, ale okluziva oralni to neni! Oralni znamena artikulovano v dutiné
ustni, ale raz tvofen v dutiné hrdelni. V tabulce je zafazen mezi oralni okluzivy jen pro zjednoduseni celé tabulky. Réaz je dale z principu jen
neznély, protoZe je tvofen tak, ze jsou hlasivky zcela seviené. Znélé hlasky jsou takové, pii nichz hlasivky vibruji, coz tedy se sevienymi
hlasivkami neni mozné.

e Hlaska [p] (Iabiodentalni nazala) se objevuje jako varianta hlasky [m] napt. ve slové tramvaj. Hlaska [n] (velarni nazala) se objevuje napt. ve slové
banka. Hlaska [3] je znéla varianta hlasky [c]; kromé¢ cizich slov jako kamikadze a nékolika slov citosloveéného ptivodu (dzinkat) se s ni v ¢estiné
setkame pouze jako vysledek asimilace znélosti (napf. [le3gdo] leckdo). Podobné je [3] znélym protéjskem hlasky [¢] a najdeme ji v piejatych
slovech (dzungle) a dale jako vysledek asimilace zné&losti ([le:3ba] lécha). Symboly [{] a [F] oznaduji zn&lé a neznélé 7. Neznéla podoba se objevuje
napf. na konci slov jako ker nebo jako vysledek asimilace znélosti (napt. nekurte). Symbol [x] oznacuje prvni hlasku ve slové chalupa (tj. ,,ch®).
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Poznamky

Z akustického/auditivniho hlediska jsou vSechny ¢eské vokaly sonanty.

Vysoké vokaly byvaji nékdy oznacované jako ,,zaviené a nizké jako ,,oteviené®. U sttedovych vokali je také mozné rozliSovat mezi sttedove
zaviengj$imi a sttedove otevienéj$imi. JelikoZ ma CeStina jen jeden typ stfedovych vokali, toto déleni neni pro né€ relevantni.



Priklad Kklasifikace hlasek, které jsou vyslovovany ve slové Zabky:
[Z] = konsonant, znéla oralni (centralni) postalveolarni frikativa

[a] = vokal, nizky stfedni nezaokrouhleny kratky

[p] = konsonant, neznéla oralni bilabialni okluziva/exploziva

[k] = konsonant, neznéla oralni (centralni) velarni okluziva/exploziva
[i] = vokal, vysoky pfedni nezaokrouhleny kratky

Dalsi ptiklady:

[1] = konsonant, zn€la prealveolarni lateralni aproximanta zn¢la, sonora
[j] = konsonant, zn¢la palatalni centralni aproximanta znéla, sonoro

[¢] = konsonant, nezné€la post-alveolarni (centralni) afrikata znéla

Pozndmky
Foneticka transkripce vychazi z vyslovnosti, nikoliv z pravopisu! Proto slovo Zabky neobsahuje hlasku [b], ackoliv se v jeho pravopisném zapisu

objevuje stejné pismeno jako ve slové bdba.



